

答：一、關於李議員質詢各節，本府工務局公園路燈工程管理處已於87.2.16就文山一號公園設施改善乙案與文山區議員及景華里黃里長辦理會勘。李議員於本書面質詢建議之第一、

二、三項，均同意辦理，本府工務局公園處將於完工後行政程序後另行籌措經費改善。

二、另有關籃球架板面過小乙事，因該籃球場屬簡易練習場性質，籃球架板面大小並無規定，籃球架與道路距離十一公尺，且兩者中間栽植喬、灌木故應不致傷及路人或行車，惟將責由公園處於籃板更新時，依標準尺寸更換。

## 二十三

質詢日期：87年2月19日

質詢議員：林美倫

質詢對象：陳市長水扁

題目：早年通行無阻的「私有道路」，於今圍堵，因法院早有判例，依法恐「不容」，請市長迅速處置，以建立一套良好的處理範例。

說明：一、據養工處指出，台北市目前有絕大多數道路屬於先使用而未徵收的私有土地，這些私有土地，若以市價換算將達數千億元，但私有道路就能成爲霸道之理由嗎？本席最近接獲民衆陳情，指陳西昌街一三四號三信總社（現爲誠泰銀行）旁一條長約五十米，寬五點四五米計畫道路，早年通行無阻多年，近幾年遭三信總社以私有道路爲由，將巷道兩旁封閉，引起當地居民多年的爭議。本席認爲，三信行爲

除可能違反行政法院四十五年第八號判例外，此舉

市府若束手無策，就證明已成爲公共通行之道路，只要是私有地就可以圍堵，這情況將來難免會造成骨牌效應，本市道路將可能演變成處處不通的現象，請市長斷然處置三信總社圍堵案。

二、翻開行政法院四十五年第八號判例：「行政主體得依法律規定或法律行爲，對私人之動產或不動產取得管理權或其他物權，使該項動產或不動產成爲他有公物，以達行政之目的。此際該私人雖仍保有其所有權，但其權利之行使，則應受限制，不得與行政目的相違反。……此項處分，自非違法。」顯示公用地役權既成事實後，所有權人仍不能加以獨占，而有礙他人行使此權利。

三、據本席了解，三信總社旁之巷道，早年爲當地居民通往鄰近市場之捷徑，汽、機車通行情況有相當長的時間，最近幾年遭三信封閉，剛開始圍堵時，當地居民與三信協調之後還開放容納行人通行的空間，但三信後來逐漸將巷道全面封閉，成爲三信停車場，對於民衆的抗爭，亦以出示土地所有權狀來回應，故市府再不依法明快處理，除有失職之嫌外，亦恐造成不良之示範，誤導民衆違法。

四、因此，本席要求市長對於三信總社圍堵行爲，除應主動調查是否違法之外，更應將處理過程樹立成一個良好範例，讓本市現在爲數不少的私有道路可能霸道的情況，能夠有所節制。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一、有關萬華區西昌街一三四號三信總社旁之道路，經查係三

信總社（現為誠泰銀行）建築房舍所留設之道路，屬未開闢之寬五・四五公尺計畫道路，所有權人為「三信」，現址旁設置活動性柵欄，尚未構成違建取締要件。本府已於八十六年十月八日以府工建字八六〇七七六八五〇〇號函

覆貴會在案。

二、復查誠泰銀行建物係領有77使字第728號使用執照，依原卷竣工圖上所載該建物旁（南側）五・四五公尺都市計畫巷道係為未開闢巷道；使用執照核發時並未有切結該道路需開放供公眾通行之資料。

三、依司法院大法官議決釋字第400號解釋理由載有關形成公用地役關係之要件為：「公用地役關係乃私有土地而具有公共用物性質之法律關係，與民法上地役權之概念有間，久為我國法制所承認（參照本院釋字第255號解釋，行政法院四十五年判字第八號及六十一年判字第四三五號判例）。既成道路成立公用地役關係，首須為不特定之公衆通行所必要，而非僅為通行之便利或省時；其次，於公衆通行之初，土地所有權人並無阻止之情事；其三，須經歷之年代久遠而未曾中斷，所謂年代久遠雖不必限定其期間，但仍應以時日長久，一般人無復記憶其確實之起始，僅能知其梗概（例如始於日據時期、八七水災等）為必要。至於依建築法規及民法等之規定，提供土地作為公衆通行之道路，與因時效而形成之既成道路不同，非本件解釋所指之公用地役關係，乃屬當然」。按司法院大法官會議首次就形成公用地役關係之要件明白表示法律見解，則形成公用地役關係與否，自應以此三要件為判斷標準，本件萬華西昌街一三四號三信總社旁之道路，經核與前揭三要

件尚屬有間，因此似難認已形成公用地役關係存在。

四、本市目前亟待闢建道路甚多及趕辦第一期公設地開闢且道路開闢涉及土地征收經費龐大，本案先行錄案，俟爾後年度配合財源及需求檢討辦理。

## 二十四

質詢日期：87年2月19日

質詢議員：周柏雅

質詢對象：養工處

題目：去年溫妮颱風來襲，為何文山區老泉里成了水鄉澤國

？請說明其原因？此場水患共損失多少？貴處要如何解決？在今年度颱風來襲以前，為避免水災再次發生貴處有何防範措施？

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一、有關文山區老泉里地區因地勢低窪且未施築堤防，民國八十六年八月十七日至十八日溫妮颱風期間，尖峰降雨強度過大，景美溪溪水無法及時宣洩而致該地區積水八十公分。惟雨勢減弱後積水迅即消退。

二、查景美溪整治工程老泉里段，本府業已編列八十七至九十年度連續預算辦理景美溪寶橋上游左岸新店市界至恆光橋堤防新建工程。惟本河段因配合規畫景美溪老泉里段堤防內側地區整體開發計劃案涉及堤線變更事宜，目前由本部委會審議中，俟完成法定程序後再續辦理後續作業。在未築堤整治前視狀況定期加強清疏河道以利洪流宣洩。  
三、為因應颱風來襲本府工務局均成立颱風暴雨災害河川交通搶修隊，利用現有人力機具執勤應變。並責成本府各相關